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Aufgabe 1: ( 24 Pht)
Gegeben ist die Funktion

=

(]) a) Ermitteln Sie fiir die obige Funktion f den Definitionsbereich und die
Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen.
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(z ) b) Untersuchen Sie das Grenzwertverhalten von f(z) an den Rindern des

Definitionsbereichs. |
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(//0) c) Berechnen Sie f'(z) sd;n:ie ().
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[Teilergebnis: f(z) = 2++8}



zu Aufgabe 1: f(z) = (g-—f%) fi(z) = (z ~ 2§x +4)

(& ) d) Stellen Sie die Glelchung der Tangente t auf, dle den Graphen von f beriihrt

und zur Geraden g(z) = 5 — —- parallel verlauft.
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( (/) e) Untersuchen Sie f auf lokale Extrema sowie das Monotonie- und Kriimmungs-
verhalten.
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Aufgabe 2: (%P/“L) o _
Aus einem zylindrischen Baumstamm mit einem Durchmesser von d = 30cm soll
ein rechteckiger Balken mit méglichst groBer Tragfihigkeit” ausgesagt werden.
Ermitteln Sie die Hohe z des Balkens so, dass sein Flachenmoment
3. /B3
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den absolut groBten Wert annimmt, und geben Sie das maximale Flichenmoment
an.
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Aufgabe 3: ( 70 fﬁ?‘)

Gegeben sind die beiden Funktionen
2
T 2z-1

f@)=2-(@-17 uwd (@)

Ermitteln Sie die positiven Schnittstellen von f(z) und g(z). Berechnen Sie
sodann den Inhalt der Fliche A, die von den Graphen von f und g eingeschlossen
wird. : B

[Teilergebnis: Schnittstellen von f(z) und g(z) bei z; = 1 und z, = 2,19]
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Aufgabe 4: (72 Pht)

Berechnen Sie das bestimmte Integral
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( 7] a) analytisch mit Hilfe einer Stammfunktion (substituiere t =1+ /7).

Ve .
M A ey dx = 2 AL VK = A
Ax 27X

Ax N 2 X A _ ii
f/ur,»?‘f ﬁ[ - Z[é A
= 2 [(r-L)ue = 2(t-Ht)
= 2 (1H T =l ) <

v =0
_ Ax _ 4 v
= [ = J(rer-Aalrd))= 2(1 A7)
0 T = ¢=26,7-2 = Y~ 24,7 QWOZ_}E

( § b) numerisch mit Hilfe der Trapezformel durch Zerlegung des Integrationsin-
tervalls in 5 Teilintervalle.
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( 4) c) Um wieviel % weicht die numerische von der analytischen Losung ab?
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Aufgabe 5: ( ﬁLf/(f,)

Der Kurvenverlauf eines StraBenabschnittes kann durch die Funktion

f(@) = \/1:1:3

beschrieben werden. Berechnen Sie die Bogenlinge des Kurvenabschnittes im
Intervall [0; 5] mit Hilfe der Formel

L) = [Y1+ (@) do

BN

e R S S S

#e) = %'X =) J
s = e
J I
- I 7
L) = (g e = (1) e
0 g




Aufgabe 6: ( £ P ki‘()

Bestimmen Sie den Konvergenzbereich der folgenden Potenzreihen
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